



■仁居镇红色资源丰富,平远县红军纪念馆就坐落在这里。



■驻梅州市平远县仁居镇工作队。



■工作队积极争取供销系统改革试点,成立了仁居镇供销合作社。

驻梅州市平远县仁居镇工作队：

## 创新构建帮扶机制 多重保障护航乡村振兴

11月底,仁居中心小学的国防陈列室正紧锣密鼓地施工,军事体验场里的各种训练设施已经就绪……2021年初,在驻梅州市平远县仁居镇工作队(下称“工作队”)的推动下,这所学校被评为全国“八一爱民学校”,正在打造系列国防教育阵地。

提升学校软硬件,建设文旅服务中心,引进高山红薯产业,推进整镇光伏产业……工作队进驻一年多来,不仅在“五大振兴”上全面发力,更充分利用牵头单位广东省军区的资源优势,创新性构建“1+9+15”长效帮扶机制,为仁居镇乡村振兴的实现提供了多重保障。



■工作队请来“教官”带领仁居中心小学的学生练习军体拳,营造国防教育氛围,擦亮“八一爱民学校”招牌。

### 机制保障

#### 创新构建“1+9+15”帮扶模式

驻仁居镇工作队由广东省军区和广东邮电职业技术学院共同组成。两个帮扶单位,16个村居,如何才能更好更全面地开展帮扶工作?

工作队队长廖高平向新快报记者介绍,在前期调研摸底和研究论证基础上,工作队与广东省军区机关多次开碰头会,交流碰撞出跨域帮扶、结对共建的思想火花,创新性构建“1+9+15”帮扶模式。该模式整合广东省军区系统驻珠三角地区优势资源,区分镇、村(居)两类帮扶对象:由省军区机关带驻珠三角9个军分区(警备区)机关组团帮扶仁居镇,15个人武部结对帮扶镇下辖的15个行政村(居)(另一个由广东邮电职业技术学院帮扶),一对一挂钩,分别做好巩固、发展、提升帮扶工作。

6月22日至24日,省军区机关在仁居镇组织省军区系统“1+9+15”跨域帮扶、结对共建工作调研,省军区政治工作局大校副主任李忠军、梅州军分区大校政治委员陈煜昌和广州、珠海等9个军分区(警备区)和担任帮扶任务的15个人武部等单位代表参加调研。在23日的任务部署会上,明确了帮扶任务,签订了共建协议和定点帮扶责任书。

“作为全省唯一的部队牵头组团的工作队,我们充分发扬军地双拥共建的优良传统,创建了‘1+9+15’跨域帮扶模式。”廖高平说。“省军区专门为此下发了文件,确保这个帮扶模式能够一直延续到2035年,不会因为各种原因受到影响。”

廖高平介绍,在这个机制下,工作队今年已经自筹整合1080万元援建了“红色仁居”文旅服务中心、整镇屋顶分布式光伏产业和仁居中心小学“八一爱民学校”三个重点项目,“目前资金都已经到位,各项工作都在积极推进。”

### 产业带动 千万投入筑牢产业发展基底

仁居镇红色资源丰富,平远县红军纪念馆就坐落在这里,八面党旗组成的火炬形主题雕塑矗立在广场中央,左侧的一块空地是“红色仁居”文旅服务中心的选址地。这是工作队结合实际,在2022年推动的龙头项目,也是仁居红色旅游线路的首站,计划投入400万元,建设集导游、农特产品展销、红色主题餐饮、红色文化及乡村振兴成果展等多重功能为一体的综合性服务场所。

作为平远脐橙的主产区,仁居镇的农业条件十分优越,对此,工作队多方考察调研,逐步形成仁居产业发展定位。结合复耕复种任务,发挥科技特派员团队农业科技支撑作用,发展1000亩丝苗米基地,并推动梅菜、

竹笋等订单式种植基地建设,培育预制菜产业,可辐射周边上千户村民;引进种植加工一体化企业在上远村共建80亩高山红薯基地;村企共建20亩林下仿野生灵芝种植基地,并进行精深加工。“这个灵芝茶就是我们的产品,安神养生,你们也尝尝。”廖高平介绍边邀请新快报记者一行品尝自家产品,这是一款袋泡茶,深褐色的茶水有种特别的木质清香。

农产品种起来,还得销出去。如何扩大销路?工作队一手利用帮扶资源,对接10多个国企工会和消费帮扶平台;争取县供销系统改革试点,成立仁居镇供销合作社,建成消费帮扶馆,并开发网上商城小程序,集散、销售当地农特产品,今年的订单金额

超过440万元。一手叫响“仁居”品牌,结合红色基因和客家元素,为农产品设计“新农”,申请注册商标和申报“三品一标”品牌。“这个‘胜利水’就是结合红色资源和我们省军区特色推出的品牌,配合旅游发展,能够持续发挥政治、经济和社会效益。”廖高平说。

此外,针对2025年村集体经济达到15万元的目标,工作队谋划投资1000万元建设整镇屋顶分布式光伏产业项目。项目以各村(居)为实施主体,委托国企建设和运营,并对发电收入进行兜底。“15个人武部每个支援结对村30万元,实施后,所有村的集体经济收入都能达到10万元/年。”

### 造福民生 5年规划已初步入库项目135个

“在工作队的帮助下,学校成功申报‘八一爱民学校’,获得一系列政策和资金支持,建设国防陈列室、军事体验场、国防长廊和多媒体教室。帮扶单位还捐赠了试卷打印机、电脑等办公设施,提升了我们的办学条件。”仁居中心小学校长马英说,学校还组建了国旗护卫队,开展了军体拳训练,工作队请退役军人或教官来给学生上课,“这些对学生的精神面貌、性格养成都有潜移默化的有利影响,这半年多来,孩子们精气神更足,纪律性更强,我们都非常高兴。”

为了加强教育帮扶,由广东省军区政治工作局结对帮扶仁居中心小学。在工作队的积极联系下,学校今年年初被评为全国“八一爱民学校”,为

擦亮“八一爱民学校”品牌,省军区今年投入245万元,在学校的硬件和软件上共同投入,营造国防教育的浓厚氛围,提升办学水平。

11月3日傍晚,走访完仁居中心小学,新快报记者一行来到了井下村,此时夜幕已经降临,村里上周新装的路灯已经亮起,照亮了村支书张小明的笑脸:“之前的路灯用了近20年,线路老化,很多都坏了,在工作队的帮助下,我们的16个村小组全部换成了太阳能路灯,一共135盏,安全又环保,维护费用也少。”

路灯虽小,却是惠民利民的事实,今年工作队共筹措了28.9万元,在井下村和六吉村安装了190盏太阳能路灯,方便了村民夜间出行。

据悉,工作队和仁居镇党委政府在充分调研论证,多方深入探讨,征求村民代表、外出乡贤意见的基础上,已经初步形成包括产业、生态、组织、人才、文化等方面共135个子项的5年规划项目库。除了援建3个重点项目,今年以来,包括井下村和六吉村亮化工程,两个帮扶单位还自筹资金220多万元支持乡村振兴项目共25个。

就业奖补及慰问、灌溉水渠维修、采购2台灵芝烘干机、建设应急临时安置点……在镇党委政府、帮扶单位的紧密协作下,工作队的积极作为下,随着一笔笔帮扶资金到位,一个个项目落地建成,仁居镇的镇村基础设施不断提升,村容村貌更美丽,群众生活更美好,乡村振兴的实现也将水到渠成。